

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația Grad, Str. Eniăscu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar le 4.500, pentru membrii P. S. D. lei
3500. Pentru autorizații și interzicțiuni anual lei 120.000

ARDEALUL

nu se mai discută

Viitorul
Transilvaniei

Lichidarea
fascismului

Navigația
pe Dunăre

Criminalii
de război

Cele patru puncte discutate în ședința de ieri dela Paris

A doua zi după începerea procesului istoric în care sunt judecați cei mai mari criminali de război ai țării, în frunte cu Ion Antonescu și guvernul legionar, acei care au aprobat dictatul odios dela Viena, care au înscuturat România intereselor nemțești, transformând patria în bază de atac împotriva vecinilor din sud și împotriva Uniunii Sovietice, — acei care au declarat război Angliei și Americii, prin care ne-am realizat țara în 1918 — conferința miniștrilor de externe ai războiului împotriva cărora am luptat, — fiindcă am fost constrânși să luptăm de dragul slugilor Berliinului, — ne-a adus o veste care nu poate să nu străbată ca un mesaj vijorător dela un capăt la altul al țării: cauza României a găsit înțelegeri.

Patru au fost problemele mai importante care au fost discutate: viitorul Transilvaniei, lichidarea fascismului, controlul internațional al navigației pe Dunăre și supravegherea arestării criminalilor de război.

Serăm nu de mult într-un articol asupra graniței noastre de Vest că această problemă nu este și nu va fi, nu poate fi obiect de discuție. Ardealul nu a fost și nu este o problemă. Cei care o agită sunt dușmanii acestui popor, sunt inconștienții care vor să păteze eroismul ostașilor noștri căzuți în pusta maghiară, în munții Tatra, până la porțile Pragăi. Cei care vorbesc de granițele noastre de Vest sunt acei care vor să umbrească actul istoric dela 23 August 1944, când UNANIMITATEA nației a trecut pe lângă tradițional, alături de Națiunile Unite, jertfele noastre, joiatatea noastră în luptă și conștiința cizotărea executării convenției de armistițiu. Au fost recunoscute de conferința miniștrilor de externe ai marilor națiuni. Este o mare satisfacție dela acestui popor, care nu a precupțit nimic, dar absolut nimic, atunci

când a fost vorba de onoarea obligațiilor.

A doua chestiune discutată a fost aceea a lichidării fascismului. Incă din primele zile de după 23 August 1944 și cumminând cu procesul lui Ion Antonescu și a celorlalte marionete lideriste, țara și poporul au înțeles că nu se poate creia ceva nou și viabil, decât smugșând buruienile trecutului. Era aceasta nu numai o clauză a convenției de armistițiu — care va fi trecută și în tratatul de pace — dar mai ales o datorie de onoare față de noi însine și față de cei care am contractat obligații.

Fiindcă dacă am suferit ani grei de împitare, dacă sute de mii de tineri au trebuit să-și jertfească viața într-un război nejustificat, inuman, contrar intereselor naționale, iar așteptate de mii sunt obligați să poarte o viață întreagă vistigiile acestui anamajii, nu pot rămâne în libertate cei care — făcând cor comun cu toți „conducătorii” albaștrii sau verzi — au inoculat otrava în sufletul nației pentru a-o trimite la moarte. Este o lege implacabilă: cei care ne-au amăgii, cei care ne-au minșii, cei ce ne-au ostrăvit, trebuie să sâspundă. Omul

bolnav nu se poate vindeca punându-l stricțuța cu otrăvă alături.

Noi credem cu stințenie că numai prin PACE se poate progresa. Noi nu credem în vajișe civilizatoriș ale războiului, ei în bună convieștire, dreptate, respectul indivizilor și popoarelor.

De acela, în ziua aniversării victoriei asupra hitlerismului și a recunoașterii drepturilor noastre, legământul României democratice este unul singur: IMPOTRIVA FASCISMULUI — PENTRU DEMOCRAȚIE

L. VOITA

D. Molotov a susținut punctul de vedere asupra Transilvaniei

PARIS. — Conferința miniștrilor de externe s'a întrunit în cursul zilei de ieri luând în discuție tratatul de pace cu România. Au fost prezentate patru probleme mai importante și anume:

1. Viitorul Transilvaniei.
2. Lichidarea fascismului în România.
3. Controlul internațional al navigației pe Dunăre.
4. Supravegherea arestării criminalilor de război.

Cu privire la primul punct, miniștrii de externe au căzut imediat de acord ca acea parte a Transilvaniei care fusese cedată de către Hitler Ungariei prin arbitrajul dela Viena, să revină României, astfel că România revine în ce privește granițele ei de Vest la situația din 1938.

Referitor la punctul al doilea lichidarea organizațiilor fasciste, această chestiune nu a necesitat dezbateri lungi, deoarece

ce miniștrii de externe au căzut imediat de acord. O clauză va fi prevăzută în tratatul de pace cu România, privitor la această chestiune.

În ce privește punctul al treilea: controlul internațional al navigației pe Dunăre, d. Molotov a cerut ca această chestiune să se discute mai târziu, ceea ce conferința a admis.

Referitor la supravegherea arestării criminalilor de război,

d. Byrnes și d. Bevin au precizat să se înființeze o comisie aliată care să supravegheze arestarea criminalilor de război din România, pentru a nu se produce abuzuri.

D. Molotov s'a opus acestui punct de vedere, argumentând că dacă România își ia obligația de a aresta și judeca pe criminalii de război, desigur că va îndeplini acest lucru și atunci nu este nevoie de nici o comisie.

POSTUL DE RADIO ANKARA ÎN EMISIUNEA SA ÎN LIMBA ROMÂNĂ A ANUNȚAT CA PUNCTUL DE VEDERE ROMÂNESC ASUPRA TRANSILVANIEI A FOST SUSȚINUT DE D. MOLOTOV.

Astăzi urmează să se ia în discuție proiectul tratatului de

pace cu Bulgaria. În această privință postul Ankara a anunțat că

se vor înființea discuții în ce privește cererea Bulgariei de a se da o ieșire la Marea Egee

INFORMATIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

MIERCURI, 8 MAIU 1921: Congresul Partidului Socialist Român

— STAREA CIVILA: Născuți Anton Alexandru fiul lui Rozalia și Anton Lica electrician, Maria fiica lui Ecaterina și Ioan Burda, mecanic.

Căsătorii: Ioan Rusu, contabil și Elisabeta Radu, Zoltan Gross, casornicar și Iuliana Raupach, Leopold Anker frizer și Elisabeta Iltz, Ioan Motocă portar și Floare șofer, Ion.

Decedați: Constantin Teodorescu, pensionar stat, 64 ani, str. V. Goldis 6, Iosif Hejman, sculptor în lemn, 56 ani str. Pușnei 11, Ștefan Markovsiki comerciant, Brad, Alexandru Buia, pensionar stat, 90 ani, str. Tribunalului Dobre 57, Heana Verigan, 34 ani, muncitoare agricolă, com. Cuvin jud. Arad.

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC, prin prezența convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 9 Mai (Joi) ora 5 d. m. la sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 16. Prezența obligatorie.

— TOTI INVALIDII și vădugele de război, precum și membrii Apărării Patrioțice, sunt rugați să fie prezenți la sediul Apărării Patrioțice, bul. Reg. Maria 8 et. 1 în ziua de 10 Mai la orele 7.30 dim pentru a se încolona pentru deplasare.

— ULTIMUL TERMEN PENTRU CLASAREA AUTOVEHICOLELOR. Marele Ștaf Major a prelungit pentru ultima oară termenul de prezentare la clasare a autovehiculelor, până la data de 1 Iunie 1946.

În consecință, se pune în vedere tuturor proprietarilor de autovehicule de pe teritoriul județului Arad și care posedă mașini, atât înscrise cât și nescrise la circulație și care nu posedă **„ADEVERINȚA PROVIZORIE”** de clasare, să se prezente la Ceroul Teritorial Arad, Biroul Recluzării, în fiecare zi cu autovehiculul și actele de proprietate ale mașinii, pentru a fi clasate.

— PETROL PENTRU INVALIDI, VADUVE ȘI ORFANI. Toți invalizii, vădugele și orfanii de război primesc din Darul muncitorilor din Industrie Petroliere câte 2 litri de petrol în mod gratuit. Distribuția se va face la sediul Apărării Patrioțice Bul. Reg. Maria Nr. 8 etaj I, zilnic între orele 8—12 a. m. și 15—18 d. m. începând din ziua de 8 Mai a. c. până la 16 Mai a. c.

SAVOY Telefon 22-23 Repr. 2.30, 4.30, 6.30, 8.30

AZI Premieră!
Romanul unei învățătoare film realizat sub noua eră democratică maghiară, cu Szorényi Éva, Javor P., Várkonyi, Gexon, Berkly Lili, Rezsahgyi.

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr. Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

Un impresionant episod dramatic **„FLĂCĂRA PRIMĂVERII”** cu: Ștefan Nagy, Éva Szorényi, și Arthur Somlay.

— DESCHIDEREA EXPOZIȚIEI DE PICTURA MINIȘAN-BECU. — În ziua de 9 Mai pictorii Minișan și Becu vor deschide o expoziție de pictură în gangul Lengyel.

— ADUNAREA ASOCIAȚIEI ÎNVĂȚĂTORILOR. — Ca urmare înscrucărilor primite de la delegații Confederației Generale a Muncii, reprezentanți prin colegii C. Bahru și Petre Iosif în conferința din 5 Mai a. c. ținută la T-Severin, se aduce la cunoștință colegilor din oraș și județ că adunarea generală a sindicatului nostru, ce urma să se țină în ziua de 21 Mai a. c. se amână și se convoacă o adunare generală a Asociației Învățătorilor, Secția Județeană Arad, pe ziua de 10 Iunie 1946, în localul Școalei Primare Nr. 1 Arad, orele 8, cu următoarea ordine de zi:

1. Se va lua cunoștința de circulația nr. 19—1946, a conducerii centrale a învățătorilor.
2. Delegarea a 6 membri la congresul dela București.

Mica publicitate

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

UNIFORMA militară statură mijlocie și o peretehe cîsmă cîșierești, toate aproape noui, de vânzare. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE o casă cu gospodărie, Pârnea, str. Pionierilor 47 Informațiuni: str. Sava Raicu 214. 1582

CASA familjară de vânzare în bună stare, str. Pionierilor 62. 1589

DE VÂNZARE restaurant cu vad bun din cauză familjară. Adresa la ziar. 1586

VENIT un purcel la mine, Păuți Teodor, Câmpul Linștei nr. 14. 1595

MAȘINA de fabricat unt cu separator, capacitate 100 litre, de vânzare. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE un aparat radio marca „Ingelen”. str. Ciceo-Pop 2, parter. 1593

DE VÂNZARE căruță platformă, str. Goldis 6, portar. 1599

COMANDAȚI

GHIATA

la FABRICA „FLORA”
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 35

URANIA Telefon 12—32 Repr. Dum. 11.30, 3, 5, 7

AZI premieră! — Un film unic captivant și dramatic

TAINA GHETARILOR cu Richard Arlen, Anne Neagle.

„CORSO” Tel. 23-04, Repr. orele 3, 5 și 7

AZI premieră!
Texas cu Gary Cooper

Ziua victoriei se serbează la 10 Mai

— Joi se lucreaza —

ARAD. — Inspectoratul Muncii face cunoscut:

Ziua de 10 Mai 1946, fiind sărbătoare legală, națională, toate întreprinderile industriale și comerciale, precum și magazinele de orice fel

vor fi închise, iar salariații în re-pausă. În ziua de 10 Mai se va serba și ziua vjcor'ej.
În ziua de 9 Mai toate întreprinderile industriale și comerciale, precum și magazinele vor fi deschise și vor lucra normal

Efectuați acum toate transporturile

ARAD. — Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința celor interesați că Direcțiunea 5 Regională CFR Timișoara dispune în prezent de un parc mare de vagoane, astfel că se pot satisface imediat toate cererile de vagoane pentru toate mărfurile admise la transport pe CFR pentru orice destinație pe baza scrisorilor de trăsură ce se depun la stație, fără alte formalități în altă parte.

industriale din circumscripția ei, să profite de această ocazie pentru a se aproviziona cu mărfurile ce urmează a se transporta pe CFR, în special cu lemne de foc, CFR dispunând acum de vagoane și de mijloacele de remorcare.

Astfel fiind, Camera invită toate întreprinderile comerciale și

Atragem atențiunea firmelor interesate, că mai târziu începe campania de cereale și transportul altor mărfuri cu caracter urgent, astfel că CFR nu vor fi în măsură să efectueze la timp transporturile de care firmele vor avea nevoie.

SPORT

S'au format echipele reprezentative Arădane

Joi la Timișoara se vor desfășura jocurile reprezentativelor Aradului și Timișoarei. Selecționerul d. Boros, împreună cu d. Albu, antrenorul federal, și-au alcătuit echipele, care vor reprezenta culorile Aradului față de Timișoara.

Rezerve: Mărkli (ITA), Brătătoiu (ITA), Tipei (Ammefa) și Mösko (Sparta).

Formațiunile sunt următoarele:
Echipe albă: Katranics (Ammefa), Beleznay (Sparta), Docmanov (Gloria), Popa Moise (Sparta), Jivan (Sparta), Tudose (ITA), Turi (Tricolor), Horvath (Sparta), Kovacs (ITA), Mercea (ITA), Vékony (Ammefa).
Echipe roșie: Justin (ITA), Samu (Sparta), Vass (ITA), Bakucz (ITA), Mészáros (ITA), Pál (ITA), Kovacs (Sparta), Reinhardt (ITA), Bonyhádi (ITA), Pop (ITA), Tolh III (ITA).

Se așteaptă sosirea lui Petschovsky care este deja jucătorul ITA-ei și în caz dacă va veni Petschovsky va juca mijlocăș stângă în echipa roșie, iar Pál trece la apărare în locul lui Samu. Samu va fi introdus în echipa albă, iar Docmanov va fi rezervă.

LA POȘICE: ITA și CFR în fruntea clasamentului

Duminecă s'a disputat al optelea tur al campionatului de poșice și cele mai bune rezultate le-a obținut: Armonia, Ammefa, Ita și Metalurgistul.

Rezultatele sunt următoarele:
Categ. I: Transilvânie—Voința 195—184, Armonia — Fortuna 262—209, CFR — Vulturul 203—182, Gloria — Prietenii 204—170, Sparta — Înfrățirea 218—174.

Categ. I A: Ammefa — SGA 253—210, CAA — Tricolor 192—177, Metalurgist — Grădiște 237—220, Teba — Măcelarului 201—169, ITA—Gutenberg 247—184.

În Categoria I conduce CFR cu 14 puncte și 1714 lemne, iar în Categoria I A prima este ITA cu 14 puncte și 1874 lemne.

VIZITAȚI

GRADINA DE VARA

la restaurantul MARAȘEȘTI din strada Mărășești nr. 29 (visăvis de Cerc. Ter. Arad) GRATAR, MUZICĂ și DANS. Prepr.: TIBERIU CHERECHEȘ

ROYAL Telefon 19—33 Repr. 3, 5, 7. Dumineca 11.30 matineu

AZI ultima zi!
Toată lumea râde, cântă și dansează
MAINE premieră:
DRAGOSTE PANĂ LA MOARTE cu Tolnay, Maly, Turay

A R O Telefon: 24-45

Repr. la 3, 5, 7 și 9
Azi cel mai frumos film ungar de azi
KARADY, JAVOR
Primăvara Mortală

Antonescu era perfect informat asupra războiului de agresiune împotriva Rusiei declanșat de Germania

In cursul diminetii de ieri s'a luat interogatoriul fostului mareșal Antonescu, ajungându-se astfel la elucidarea unor puncte obscure din perioada guvernării antonesciene. Legiunea între 6 Septembrie 1940 și 23 August 1944.

Antonescu a arătat — răspunzând la întrebare — împrejurările în care a preluat puterea și că a încercat să obțină sprijinul partidelor naționaliste și național-tărănesc. Nimeni însă nu i-a dat sprijin deosebit în vremea de legiionar. Mai târziu însă Brătianu a pus la dispoziția guvernului de atunci 5 oameni care au intrat în guvern, la deparlamentele cu caracter economic. De asemenea partidul național-tărănesc a recomandat două oameni pe nume Mihai Popovici și Aurel Dobrescu, care au fost respinși de fostul mareșal, ca „nefiind serioși”.

Întrebat asupra spiritului legii romanizării, Antonescu răspunde că această lege a fost făcută sub influența străzii. Antonescu a chemat la el pe d. Filderman cărui i-a arătat

că strada cere ca averile evreilor să fie confiscate, propunându-i să găsească soluția ca și strada să fie satisfăcută și evreii să poată trăi, de oarece huliganii amenințau cu exterminarea evreilor.

D. Filderman a admis ca evreii să cedeze o parte din averea lor, pentru ca să fie scutiți de eventualele reacțiuni ale străzii.

Întrebat de ce nu a recurs la un guvern de unjune națională după rebeliunea legionară, Antonescu răspunde că șefii de partide i-au recomandat ca să formeze un guvern de mijloc.

La întrebarea dacă știa de agresiunea pe care o plănuia Germania împotriva Uniunii sovietice, Antonescu răspunde că știa de acest lucru în Mai 1941.

Fostul mareșal precizează că măsurile de internare și exterminare au fost luate după consfățuirile cu Șeful Major care a dat ordin ca cei ce suspectă (adică cei care luptau împotriva unui războiu cu Uniunea sovietică) să fie internați în lagăre.

Cu acest prilej, Antonescu mai arată că niciunul dintre fruntașii partidelor politice nu a protestat împotriva războiului pornit de România contra Uniunii sovietice.

In cursul după amiezii s'a luat interogatoriul lui Mihai Antonescu al doilea personajul principal din fronda care s'a abătut asupra României în perioada dintre 1940—1944.

Scapul Sindicatelor Mondiale este să împiedice un nou război și să organizeze pacea

Cu ocazia congresului Sindicatelor Franceze, care azi înglobează peste cinci milioane și jumătate de membri, Leon Jouhaux, secretarul general al acestor sindicate, a făcut presei următoarele declarații:

In mare criza economică de azi muncitorimea nu-și poate îmbunătăți situația altfel decât muncind pentru mărirea producției. Colaborarea sa cu guvernul este o condiție esențială pentru ajungerea acestui scop. Au trecut timpurile când un șef de guvern, de Gaulle, a refuzat să stea de vorbă cu delegația sindicatelor franceze, pe motivul, că acestea nu ar avea dreptul să se amestecă în chestiuni politice.

Sindicatul francez au ajuns azi o mare putere: ele luptă acum pentru realizarea programului de socializare a marelui industrie. Ele vor ajuta și la crearea unui sindicat muncitoresc în Germania, dar cu condiția că elementele naziste să fie excluse de acolo.

Noi muncitorii francezi credem că regiunea Ruhr și Renania trebuie să fie internaționalizate și încă mult timp ocupate. Altfel nu putem asigura o pace lungă. Regiunea Saar trebuie să rămână înăuntrul granițelor vamale franceze.

Organizația Mondială a Sindicatelor are acum două mari îndatoriri: să împiedice revenirea războiului, și să organizeze pacea. Toți depinde de puterea și de voiața muncitorimii internaționale organizate în sindicate puternice pentru a realiza aceste mari deziderate și-a încheiat declarațiile tov. Leon Jouhaux.

SPRE O INTREVEDERE STALIN—TRUMAN

PARIS. — Corespondentul din Washington al Serviciului francez de informațiuni, anunță, că în capitala Statelor-Unite se vorbeste foarte insistent despre o întâlnire între generalul Stalin și președintele Truman.

Pentru înființarea Curții de Apel a Aradului

Azi jumătate din populația județului bate drumul Timișării, iar cealaltă, drumul Sibiului

ARAD. — Înființarea Curții de Apel a Aradului, anunțată de mai multe ori în ultimele luni, a rămas până acum, tot în stare de proiect. Traducerea în realitate, doilea de în treaga populație a județului și orașului, e de natură a remedia o mulțime de stări și de a concentra în Arad, un mare număr de cetățeni, care azi bat jumătate drumurile Timișării, iar cealaltă jumătate drumurile Sibiului pentru a-și rezolva afacerile judiciare.

Situația aceasta a fost creată odată cu înființarea Tribunalului Zărand din Brad, cărui i s'au atribuit circumscripțiile judecătorești rurale Buteș și Halmagiu. Tribunalul Arad rămânând să-și exercite jurisdicția asupra celorlalte judecătorești din județ.

După desființarea Curții de Apel din Arad, Tribunalul Zărand din Brad, a trecut sub jurisdicția Curții de Apel din Sibiu, ajungându-se în felul acesta, ca populația județului dela Șebis până la Halmagiu să se judece — în apel și recurs — la Sibiu, iar cealaltă la Timișoara.

Conducătorii județului și orașului au sesizat lucrul acesta și au făcut demersurile necesare pentru înființarea unei Curții de Apel la Arad, ceea ce s'a și promis dar până acum nu s'a realizat.

Am solicitat atenția factorilor ras punzării față de această problemă.

în interesul justițiilor și chiar al orașului.

Aceasta, pentru că odată înființată Curtea de Apel, i se va atribui — în mod normal — jurisdicția cel puțin asupra tribunalelor Arad, Zărand și Deva. — Ceiace va aduce o mulțime de cetățeni la Arad, contribuind la înviorarea comerțului și industriei.

In al doilea rând populația, atât din județul nostru, cât și cea din județul Hunedoara, va fi scutită de oboseala și lungul drum al Sibiului.

Sunt aceste considerente care pledează destul de puternic în favoarea cât mai grabnice înființării a Curții de Apel a Aradului și de trebuie să țină seamă atât ministerul Justiției, cât și conducătorii județului.

RABAG

Autobus-Pullmann
placă zilnic la 8.30 și 17.30 la TIMIȘOARA. Bilete la biroul de voiaj „OLYMPIKON” Arad, str. Brătianu 2—4, Tel. 20—49

S'A DESCHIS
Grădina Restaurantului „MONTE CARLO” (fost Lido)
Concertează orchestra „VASICA”
ARAD, strada Eminescu 36. Propr.: SABIN GURBAN

Cum va fi sărbătorită ziua de 10 Mai

S'a împlinit un an de când țările întinerecului au fost zdrobite. S'a împlinit un an de când toate popoarele jubiloare de pace și libertate au înscris pe steagurile lor victorie definitivă asupra fascismului.

Este semnificativ și nu trebuie să uităm sensul adânc al destinului că ziua când clopotele din Iumea întreagă sunau ora pământului cedează independenței noastre naționale.

Și dacă ne putem bucura de această zi măreață, și de roadele victoriei se datorește aceluși mareșal din ziua de 23 August 1944.

Pentru aniversarea acestei zile, erij a avut loc la Prefectura județului o ședință sub prezidenția tov. prefect Gh. Voștinar, la care au luat parte primarul Municipiului d. Ion Palincas, reprezentanții organizațiilor politice și armatei, a muncitorimii și a școlilor din localitate.

S'a stabilit următorul program: La orele 8.30 TeDeum la Catedrală.

Orele 10, defilarea prin fața tribunei Primăriei în urmărirea ordinelor: Școlile, delegații sindicatelor muncitorești și armata. După aceasta se vor rosti discursurile ocazionale, după care urmează o recepție în localul Prefecturii.

După amiază la orele 16 pe arena Giorja tineretului școlar și muncitoresc se va manifesta în ansamblu sportiv. La aceeași oră, la palatul Cultural va avea loc o serbare cu program artistic dat de elevii școlilor secundare.

La orele 18 concurs de canotaj pe Mureș, iar la orele 21 retrăgerea cu torte a armatei și organizațiilor muncitorești.

Cantele Karaly se înalță în Ungaria

LONDRA. — Cantele Mihai Karolyi, fostul președinte al republicii democratice maghiare din 1918—19, care în ultimele două decenii a trăit în exil la Londra, a plecat ieri cu avionul spre Budapesta, fiind invitat de parlamentul maghiar să se înalțeze în țară.

Acord de ajutor mutual ceha-jugoslav

PRAGA. — D-nii Firlinger, primul ministru al Cehoslovaciei și Massaryk, ministrul de externe, sosesc mâine la Belgrad pentru a semna cu Jugoslavia un tratat de prietenie și ajutor mutual în cazul unei eventuale agresiuni din partea Germaniei.

Acordul face parte din sistemul de alianță preconizat de d. Benes, președintele republicii cehoslovace.

Joi seara la orele 9 seara reprezentare de deschidere în

Grădina Cinematografului „ROYAL”

ULTIMA ORA

Consiliul de Securitate nu a primit încă rapoartele asupra evacuării Persiei

WASHINGTON. — Astăzi se întrunește consiliul de securitate pentru a discuta în continuare chestiunea iraniană.

După cum a anunțat azi dimineață postul de radio Londra, până la orele 9 nu se primise încă nici raportul guvernului sovietic nici al celui iranian în privința evacuării Persiei.

Există numai o scrisoare de pătean reprezentantului Persiei la consiliul de securitate. Husein Alla, prin care se anunță evacuarea celor patru provincii, însă această scrisoare nu poate fi luată drept bază de discuții.

După toate probabilitățile, ședința de azi a consiliului de securitate va fi astfel amânată.

Sărbătoarea Cehoslovaciei

Intreaga Cehoslovacie stă astăzi sub semnul aniversării unui an dela eliberarea ei.

Se știe că în zilele de 5 și 8 Mai 1945 o mare revoltă a partizanilor a izbucnit la Praga, ceea ce însemna izgonirea ultimelor resturi fasciste din țară. Alături de partizanii sovietici — cei mai glorioși pe care i-a dat războiul — partizanii Cehoslovaciei s-au ridicat ca la un semn, sub comanda generalului Svoboda și au atacat pe nemții aflați în Praga, în timp ce cinci coloane de SS-iști se îndreptau spre orașul de aur, pentru a pedepsi pe răsculați.

Luptele au fost din cele mai dramatice: au fost scoase pavagile străzilor, tramvaiele au fost răsturnate pentru a se construi baricade, liniile și băștrani cu arme în mână au luptat cu ultima energie împotriva cotropitorilor fasciști.

La un moment dat, postul de radio Praga fusese cucerit de către partizanii care începură să lanseze apeluri de ajutor aliaților. Pe urmă postul de radio a fost din nou pierdut și hărțuitorii au încercat să inducă în eroare pe aliați. Dar armata roșie era în apropiere. Și în dimineața de 8 Mai primele coloane motorizate sovietice intră în Praga dinspre răsărit, izgonind ultimele resturi hitleriste.

Au căzut în această luptă — însuflați numai de dragostea de patrie — numeroși cetățeni cehoslovaci. Trupurile au străjuit câteva zile străzile unde dăduseră exemplu eroic despre dragostea de patrie. Poporul recunoscător a ridicat mijc altare cu fotografiile eroilor pe locurile unde aceștia căzuseră.

Apoi când liniștea păcii s'a aster-nut peste întreaga țară, a început opera de reconstrucție și astăzi Cehoslovacia este una din țările care se află în fruntea luptei pentru consolidarea păcii.

Posturile de radio cehice au comemorat această zi prin evocarea luptelor și prin transmiterea simfoniei „Cântec de dragă” pentru cehoslovacilor. Țara mea de Smetana.

Poporul român trimite cu acest prilej poporului prieten cehoslovac cele mai calde urări de bine.

CUM ARAM atelier de tâmplărie cu sau fără aranjamente. — Adresa la ziar.

Discutarea tratatului de pace cu Ungaria a fost amânată

— Nu s'au realizat progrese nici în privința Bulgariei —

PARIS. — În ședința de ieri dimineață a conferinței ministrilor de externe au fost discutate tratatele de pace cu Ungaria și Bulgaria. În general, ședința de ieri după amiază s'a încheiat fără vreun progres esențial. Cu toate acestea s'a stabilit că frontierele dintre Bulgaria și Grecia să fie stabilite la conferința gene-

rală a păcii. Cererea d-lui Byrnes privitor la retragerea trupelor sovietice din Bulgaria, nu a putut fi soluționată, deoarece d. Molotov a declarat că navigația pe Dunăre este de o importanță extraordinară de mare pentru Uniunea Sovietică.

În ce privește tratatul de pace cu Ungaria, nu s'a ajuns la nici

un acord, acesta urmând să fie discutat din nou mai târziu. Cererea d-lui Byrnes privitor la reducerea cuantumului reparațiilor ce urmează să fie plătite de Ungaria, a întâmpinat opunerea d-lui Molotov, astfel că și această chestiune a rămas să fie discutată mai târziu.

Amânarea discutării tratatului de pace cu Italia

Cu privire la discutarea tratatului de pace cu Italia, care a fost amânată, se dau următoarele amănunte:

D. Molotov a sugerat că dacă provincia Venezia Giulia va reveni Jugoslaviei, atunci aceasta va renunța la reparațiile din partea Italiei. Deasemenea Grecia urmează să re-

nunțe la erparajii dacă și se va acorda Dodecanezul.

Dnii Bevin, Byrnes și Bidault au fost împotriva acestui punct de vedere, susținând că populația din Venezia Giulia este în majoritate italiană.

D. Molotov a luat din nou cuvân-

tu subliniind că nu va face obiecții referitoare la Dodecanez, rezervându-și dreptul de a reveni altădată asupra acestei probleme.

În urma acestor discuții, analiza problema tratatului de pace cu Italia a fost amânată.

D. Churchill:

Democrațiile din Vest trebuie să lupte pentru acorduri trainice cu Uniunea Sovietică

LONDRA. — Eri a avut loc solemnitatea decernării cetățeniei de onoare a Westminsterului — curțierul central al Londrei — dnii Churchill.

Cu acest prilej, fostul prim ministr-

tru britanic a ținut o scurtă alocuțiune în care și-a manifestat deplină încredere în Organizația Națiunilor Unite. D. Churchill a subliniat că trebuie să se ajungă la o bună înțe-

legere cu Uniunea Sovietică și că toate speranțele în această privință sunt îndreptate asupra ONU-ului. Ce s-ar întâmpla — a spus d. Churchill — dacă lumea s-ar împărți în două tabere? Ar fi cea mai mare nenorocire pentru lumea întreagă care a trecut printr'un război groaznic.

De aceea trebuie puse bazele unor acorduri sincere și trainice cu Uniunea Sovietică și toate democrațiile din Vest în frunte cu Anglia și Franța trebuie să lupte pentru acest ideal.

D. Churchill a subliniat în încheiere că printr'o Franță puternică și o Italie renăscută precum și prin alți țări cu tradiție democratică omenirea va ajunge să prospere.

Guvernul francez rămâne la postul său

PARIS. — Guvernul francez rămâne la postul său până la alegerile noi constituante care va avea loc în ziua de 2 Iunie a.c.

Această rugămintă a fost făcută și de d. Bidault, primului ministru francez Gouin.

În mod normal după rezultatul

referendumului, guvernul francez ar fi trebuit să demisioneze.

Cu privire la referendum, d. Nenni a declarat că regretă că constituția franceză nu a fost aprobată de poporul francez, însă rezultatul referendumului arată eficiența deplină a democrației franceze

Guvernul britanic retrage trupele din Egipt

— Suezul va fi apărat în comun de englezi și egipteni —

LONDRA. — D. Atlee a făcut ieri declarații asupra acordului intervenit în privința evacuării trupelor britanice din Egipt. D-sa a spus că în baza tratatului existent, apărarea Suezului și a Egiptului în eventualitatea unui război sau a unei primejdii de război, va fi efectuată deoptrivă de trupele britanice cât și de cele egiptene.

Stadiul și data retragerii trupelor britanice din Egipt vor fi stabilite prin negocieri. Guvernul egiptean a aprobat în principiu, planul britanic pentru apă-

rarea Orientului Apropiat.

Acest plan a fost aprobat în me și de Consiliul premierilor din domeniile cât și de statul major britanic.

Luând cuvântul d. Eden din partea opoziției, d-sa a propus unele amendamente care însă au fost respinse cu majoritate de voturi.

Ambasada britanică din Cairo a publicat ieri o declarație similară, în care se arată că Anglia dorește să consolideze relațiile sale cu Egiptul.

O declarație similară a fost

făcută de către primul ministru egiptean.

ȘTIRI POLIȚIENEȘTI

— Marți dimineața s'a prezentat la Poliție Maria Tudoran, angajată la căminul „Principele Mircea” și a depus o reclamație împotriva Mariei Glita, care a furat dela ea diferite haine în valoare de 350.000 lei. Bănuita a fost invitată la Chestură, unde și-a recunoscut fapta și a promis că va restitui toate lucrurile furate.